

**О. А. ШМАГЛИЙ**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Е. А. Западнюк,**

канд. экон. наук

**МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛИЦЕНЗИОННАЯ ТОРГОВЛЯ:  
СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Одна из общемировых тенденций последнего десятилетия – повышение роли науки и техники производстве. В современном мире уровень и качество используемых технологий во многом определяют конкурентоспособность отдельных стран в рамках мировой экономики. Развитие национальной и, в целом, мировой экономической системы осуществляется под воздействием активно растущего технологического рынка, в рамках которого происходит трансфер различного рода технологий. Такое положение послужило одной из основных предпосылок становления и динамичного роста международного рынка лицензий.

Развитие международного рынка лицензий на современном этапе имеет ряд характерных особенностей.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

Во-первых, этот сегмент мирового рынка услуг подчиняется отдельно разработанной законодательной системе. Большой вклад в ее создание и поддержание на современном этапе внесли подписание Соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС), деятельность Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) и Всемирной торговой организации (ВТО). Они заложили основу для формирования правовой и институциональной среды интеллектуальной собственности в Республике Беларусь. В частности, раздел V. Интеллектуальная собственность Гражданского кодекса Республики Беларусь и статьи 201 и 248 Уголовного кодекса Республики Беларусь о нарушении авторских, смежных, изобретательских и патентных прав, и незаконном использовании деловой репутации конкурента были разработаны с учетом действующих международных документов в сфере интеллектуальной собственности.

Несмотря на общую тенденцию расширения числа участников международной лицензионной торговли, большая часть экспорта лицензий по-прежнему приходится на группу развитых стран. Мировым лидером рынка интеллектуальной собственности остается США. За США следуют Европейский Союз и Япония. В целом на долю общеизвестной «триады» (США-ЕС-Япония) приходится около 88% мирового экспорта лицензий.

В настоящем наблюдается увеличение влияния развивающихся стран Азиатско-Тихоокеанского региона в международной торговле лицензиями. Основными развивающимися странами-поставщиками лицензий являются Южная Корея, Китай, Сингапур. А также прослеживается тенденция, которая заключается в смещении патентной активности в Азию. В 2015 году на данный регион приходилось 43,5% всех мировых заявок, в то время как на Северную Америку – 27,6%, а на Европу – 27%. Вместе с этим объем импорта лицензий развитыми странами довольно высок. Основными импортерами лицензий являются США, ЕС и Китай [1, 2].

Объем торговли Республики Беларусь на мировом рынке лицензий весьма незначителен. В основном торговлю объектами интеллектуальной собственности белорусские предприятия осуществляют не по средствам заключения лицензионных договоров, а за счет оказания проектировочных, консалтинговых и инжиниринговых услуг. Денежные поступления от покупателей этих видов услуг сильно превышают размеры роялти субъектов хозяйствования, специализирующихся на производстве объектов интеллектуальной собственности.

Основными препятствиями развития лицензионной торговли для субъектов хозяйствования в Республике Беларусь выступают отсутствие стимулов разработки и коммерциализации инноваций, высокие ставки налогов на лицензионные отчисления, недостаточное финансирование научно-инновационной сферы [3]. Для преодоления этих проблем необходимо проведение ряда мероприятий. Исходя из зарубежного опыта, ими могут стать:

- развитие взаимодействия организаций, осуществляющих научную и научно-техническую деятельность, с промышленными организациями и организациями в сфере малого и среднего бизнеса;
- обеспечение проведения патентных исследований на этапах планирования и реализации научно-технических и других программ, отдельных научных и инновационных проектов, при осуществлении торгово-промышленной деятельности, включая разработку прогнозов развития отраслей и организаций, освоение и реализацию товаров (услуг) на предполагаемых рынках сбыта.
- развитие центров технического творчества молодежи;
- создание инновационной системы, которая будет направлена в первую очередь на поддержку инновационных разработок малого и среднего бизнеса [4];
- аккумулирование государственных инновационных фондов, которые затем

будут распределяться на конкурсной основе в зависимости от намеченных общереспубликанских приоритетов технологического развития.

А также следует сконцентрировать усилия по наращиванию экспорта белорусских лицензий в таких сферах, как:

- телекоммуникации, компьютерные и информационные услуги;
- социальные услуги (здравоохранение, образование).

Именно эти сферы интеллектуального производства обладают наибольшим экспортным потенциалом в нашей стране. Для Республики Беларусь они – реальный шанс увеличить экспорт лицензионных продуктов и возможность интегрироваться в глобальную экономику знаний.

#### **Список использованной литературы**

1 World Trade Statistical Review 2018 // World Trade Organization – [Electronic resource]. – 2020. – Access mode: [https://www.wto.org/english/res\\_e/statis\\_e/wts2018\\_e/wts2018\\_e.pdf](https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/wts2018_e/wts2018_e.pdf). – Access date: 28.10.2019.

2 World Intellectual Property Indicators 2017 // World Intellectual Property Organization [Electronic resource]. – 2020. – Access mode: [http://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo\\_pub\\_941\\_2017.pdf](http://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo_pub_941_2017.pdf). – Access date: 11.10.2019.

3 Стратегия Республики Беларусь в сфере интеллектуальной собственности на 2012–2020 годы: 2 марта 2012 г., № 205: принята Палатой представителей 11 декабря 2009 года: одобрен Советом Республики 2 марта 2012 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

4 О внесении изменения и дополнения в стратегию Республики Беларусь в сфере интеллектуальной собственности на 2012–2020 годы : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 21 марта 2018 г., № 208 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.